

儿时年味之打尜(一)

□ 常志芳

记忆中的年味儿是什么？抽嘴笨舌的我一词以概之。细细想来，也许是身上那件挑灯通宵赶制的新衣，也许是盼望三十五天才有的那一顿并无多少油水的，也许是朦胧晨晓中循着响声捡拾的那颗鞭炮，也许是本家爷爷颤巍巍赏给巴山楂黑枣，也许是笑吟吟的小脚奶奶在兜里掏出的一角纸币压岁钱，也许是元的灰眉土眼精疲力尽却又像乎乐支的游戏，也许是那种满满裹挟着发自的欢声笑语而又极具新年气息的特殊韵味，也许……也许就是这诸多年节活人们带来的欢乐、喜悦、放松以及种种回味的念想吧！

那时过年的娱乐活动是极其原始而简朴，但又是极开心而快乐的。一切活动花钱无关，只取乐而已。回想起来，转动和钦佩那时候的人们真的很清纯，很单纯。

那时过年的娱乐游戏花样百出名堂很多，最能吸引人的最让人难以忘怀的要数尜。

说到打尜，年轻人一定很陌生。不过，我看到“尜”字的形状，两头尖中间粗，准说两头小中间大，可能经历过的人们就明白是什么啦！对！就是咱们本地叫“耳”。不过书面上叫“尜 ga”不读“er”。书上这么写，但是并不影响咱一起曾陪伴度过美好童年，至今都无法忘却。

尜，可是花钱从琳琅满目的商店货架来的，也不是从某些商家租来的，而是朴实勤劳的人们用自己勤劳的双手就才做出来的。一般选用木或者其他硬木，用一寸左右粗细的老树枝，裁成三寸一段，将两头削尖，成枣核儿状。用硬木原因是，因为尜的两个尖头在使用中不伤着尜的刺、劈、拍、捆，换作其他软木是根本无法承受的。再则，硬木尜分量重，沉稳，落地后不容易弹跳乱溅。

有了好尜，还得配备与之相应且得心应手的，也就是将尜拍打到远处的工具。尜板，酷似一把切菜刀，刀柄处就是手握的地方，就是刺尜时的关键所在。选尜板也有不能太轻也不能太重。木头软了轻了，击次绵绵的无力；木头硬了重了既震手又累力，削弱了击打的力度。因此，必须选择既又耐用的木材。这其中就数柳木最好，既又皮实。只有这样搭配合适了才能打出好尜。不过，话又说回来，如果打在兴头上，尜板坏了，一下又找不到好尜板，甚至胡一根棍子都能打得不亦乐乎。

尜，听起来是游戏，可是实际上真正来还是需要讲究技术含量的。

首先是对场地的选择。既不能选择在松虚土上，也不能选择在坚如铁板的硬地平坦坚实的泥土地面为最佳。因此，常万人踩马踏的大队舞台场院就成了打最佳场所。

其次，是打尜时剥尜时的技巧。打尜者弯下腰，一手紧握尜板，一手将尜放在

城里，按压平稳，接着照准尜尖“呼”的迅捷一剁，尜便凭借“跷跷板”似的力量腾空而起。当然，这一剁可不是随随便便胡乱剁的。第一是得有眼力，剁得准，只允许三次机会，如果连续三次尜出不了城，那就算是“闷死了”，结束这一轮机会，则由下一个接力队员上场。第二是剁的力度得把握恰当。力太大了，尜溅得过高过远，使打尜者往远处接打时追不上，拍不到；或者即使拍到了，也已力竭尽失，尜就拍不远。力小了也不行，尜没溅到合适高度，令打尜者无法充分伸展开手臂，使不上劲，也无法将尜拍住或者拍远。

还有，就是空中接尜的身法姿势。如果尜经过一剁，高度合适，那么打尜者就需要迅速调整身姿，或直起身或半弯腰，将紧握尜板的手臂往外一抡，再迅速向前收回，铆足了力气，去击打溅在半空中正欲坠落的尜，时机和力道把握得好的话，这尜就会飞得很远很远。当然，也有时候空中下落的尜恰恰拍在了握尜板的拇指上，顿时磕得又疼又麻。因此就需要打尜者有点技术含量，就是拍尜的地方越靠近尜板末梢越好，拍得也越远，也越安全。这也许就是那时尚不懂的杠杆原理吧！

尽管都知道这些技巧，但真正运用起来并非那么简单。常常闹出笑话儿。有时把握时机不准确，打的早了或者迟了，铆足了吃奶力气却没拍住尜，那惯性就把整个人闪了出去，踉跄老远差点摔个嘴啃泥。有时要不就是尜没打着，却把尜板“嗖——”地飞了出去，吓得边上的看客“咿咿呀呀”一阵乱叫，赶紧往后退步躲闪，只怕大正月拍个皮肉挂花。有时候也很扫兴，一杆人热热闹闹打得正在兴头上，不想，打尜者的尜板往怀里撞的过猛，尜竟大大偏离了方向，飞到了想不到的地方，不是茅坑，就是雪堆里，反正，一杆人左寻右找就是找不到，顿觉扫兴，便互相埋怨起来。也或者有人竟变戏法似的拿出一个备用尜来；也或者有人当下三下五除二拖一根树枝过来，胡乱砍削一番，玩兴未尽的游戏才得以继续进行。

过年时，打尜，不仅仅是孩子们喜爱的游戏活动，就连三四十岁的青壮年也迷恋其中，乐此不疲。

吃过早饭的人们急急从各个街头巷尾快步聚集到村中舞台前的开阔地上，常常发生几队人马争抢场地，最终同时开了几架场。有的想单打独斗一决高下露露本事；有的男女

混打图个热闹。有人已经拿了尜，和打尜的“尜板”。看看人数差不多时，就开始分配人员。一般分为两队，作对抗赛。先从人群里或毛遂自荐或大伙推举，挑两个人出来，作为甲乙两队的队长。接下来再由队长挑选各自队员。为了避免某一方一下子把“好把式”全部抢走，造成双方力量悬殊不均，于是双方在挑选前，便约法三章，以最简单的“剪子包袱锤”或者“虫迷杠”来决定挑选的先后顺序。有时候，有人身上装了一两个一分钱硬币，想显摆显摆；或者自信自己“板闷儿”是魁首一准能赢，就喊叫着非要用“板闷儿”。“板闷儿”就是拿一枚一分钱硬币，先让双方报出是要“闷儿”也就是背面，还是要“花儿”也就是正面。之后，将硬币往上一扔，自由落地后，依朝上的一面为准，谁报中了谁先开场。但不论采用哪种方式，其结果都是在追求公平。也就是如果甲赢了，就由甲先挑。甲先挑一个后，再由乙挑一个，接着甲再挑，双方依次交替进行，公平公正，基本保持了双方力量的均衡。组队的人数没有定数，在场的人少时，各方人数就少几个；人多时，各方就多几个；三个也可，五个也行，非常灵活。无非是一场耗时持久的接力赛。但有一条必须保证双方人数相等。

欢度新年

(外二)

□ 王怀锁

春光明媚喜气扬
瑞兔吉祥新年跨
大红灯笼满街挂
年关白面领回家
喇叭监控显威力
乡村振兴开新花
学习贯彻新精神
党带民众齐奋进
粮食增产农家乐
经济腾飞大变化
张灯结彩度春节
丰衣足食幸福家
美丽新景柳叶沟
欢乐祥和好年华

欢庆元宵节

玉兔报春元宵节
观光旅游紫云山
历史文物瑰宝地
文化遗产金光闪
山水风景美如画
水梯伴你上云端
紫云山上红旗展
文明旅游花开鲜
锣鼓喧天唱大戏
上党鼓书笑声欢
五彩缤纷红灯挂
热闹非凡庆丰年

游紫云山

景区门楼宏观建
华丽建筑广场宽
木制梯道开山路
踏上天桥登云涧
千年白松招手笑
鸟语花香歌声欢
花岗台阶仿木道
青松翠柏绿公园
后羿功高山峻庙
嫦娥红娘庆丰年
历史文物崇庆寺
北宋之冠国宝传
千佛殿中金光闪
大士殿里华贵颤
阎王判官六帝王
十八罗汉四天官
唐王隆基路宝地
紫云岫秀留景观
明代中州范老完
挥墨高赞紫云山
古今游官几多何
口吟笔耕千秋转



摄影：魏慧梅
刊头题字：
苗志杰



年味的回忆

□ 张学智

春节是中华民族最深刻的集体记忆，是写进民族基因最神圣的密码，这一古老的习俗，蕴涵着民族的希望，承载着历史的厚重，镌刻着沧桑的变迁，携带着时代印迹，一路走来，流传千年。我们领略中华上下五千年的历史，我们致力中华民族伟大复兴的辉煌，就要珍视我们的传统文化，留住浓浓的年味。

春节充溢着中国人最热烈的情绪和最美好的情感。是植根于农耕文明的节日，随着时代的变迁，节日多元性、多形式、多样化异彩纷呈。每到春节，最主要的就是祭拜大自然神灵和祖先神灵；农历腊月二十二是小年，祭灶是小年这天重要的活动，祭灶在我们几千年的历史了，杜神信仰是百姓对“衣食有余”梦想的反映；小年被视为忙年的开始，意味着人们备货、扫尘、洗涤，准备干干净净过个好年，表达了人们对迎新、迎祥纳福的美好愿望。过了小年，在民间，人们宰羊、烧鸡煮鱼，购买备置年货，街头巷尾，商店熙熙攘攘，热闹非凡。家家户户洒扫庭院，洗涤衣物，男女老少忙忙碌碌，各种活动接踵展开：祭祀、祭坟、换桃符、贴春联、糊窗花、贴门神、挂灯笼、贴福字、熬年羹、蒸年食，土火土的晚上，吃年糕、吃饺子、守夜，男女老少忙忙碌碌，各种活动接踵展开：祭祀、祭坟、换桃符、贴春联、糊窗花、贴门神、挂灯笼、贴福字、熬年羹、蒸年食，土火土的晚上，吃年糕、吃饺子、守夜。

春节是展示中华优秀文化的长廊，呈现在人们眼前的是—幅色彩斑斓的宏伟长卷。在这幅长卷上，春联文独特的“真、草、隶、篆、行”书法，优美华丽、气势磅礴、千姿百态、争奇斗艳。春联文化与书法艺术完美结合，彰显出春节雅俗共赏的文化情韵。

春节期间赏春联，就如踏青一样惬意舒心，在阳光明媚、春和景明、万象更新的景象中感受春天的气息扑面而来。穿新衣、拜大年、贴春联、过佳节，浓浓的年味欲加醇美丰富，馨悦悠长。人们怀着幸福喜悦的心情欣赏审美春联，一边品味丰富的春联文化，一边欣赏春联的书法艺术，就如走进一座精美、华丽、璀璨的艺术殿堂，谁都会被眼前的景象所陶醉，节日的愉悦、文化的信息、浓浓的年味、春天的温馨沸腾着每个人的心……

独特的“真、草、隶、篆、行”书法，优美华丽、气势磅礴、千姿百态、争奇斗艳。春联文化与书法艺术完美结合，彰显出春节雅俗共赏的文化情韵。

春节期间赏春联，就如踏青一样惬意舒心，在阳光明媚、春和景明、万象更新的景象中感受春天的气息扑面而来。穿新衣、拜大年、贴春联、过佳节，浓浓的年味欲加醇美丰富，馨悦悠长。人们怀着幸福喜悦的心情欣赏审美春联，一边品味丰富的春联文化，一边欣赏春联的书法艺术，就如走进一座精美、华丽、璀璨的艺术殿堂，谁都会被眼前的景象所陶醉，节日的愉悦、文化的信息、浓浓的年味、春天的温馨沸腾着每个人的心……

四

说到浓浓的年味不得不提到每年的春晚，春晚作为迎春的一个序曲，已然走过了千家万户，看春晚，守岁已成为

首季，是播种的季节。一年之计在于春。春种一粒收万粒粮。过春节蕴涵着生命里生活中无限的生机与希望。春节自然也忘不了春耕与春播，紧扣农时，抢抓机，备耕春耕春播，从春节的第一天起，就拉开了备耕忙春闹春的序幕，在喧腾的节日中，洋溢着一片的气氛。整理维修农具，犁、耧、耙、耙、砘、耖、铁耙、桶、筐、镐准备齐全；小型农耕拖拉机、种子点播机、农用喷雾器、三轮车、小推车、担筐、种子、化肥、农药薄膜等一并准备；准备充足农家肥，推土垫羊圈圈、垫牛圈、垫马圈、垫驴圈、垫骡圈；鸡叫五更就食，早刨圈出肥，或推或拉或载往地里运送农家肥。看春，春意融融，一幅美丽的春光图，一首欢快的歌，在喜庆春节中绘就与唱响。新年纳余庆，嘉节号长，浓浓的年味浸着汗水的芳香，伴随着祝愿与祈福升腾。

六

春节是中华民族祈福平安、向往美好的主旋律。见证了中国人民受屈辱、被奴役、任宰割、遭霸凌的黑暗历史，也见证了中国人民奋力抗争、挺起脊梁、走向辉煌的伟大创举，是一部伟大光辉的民族史诗。中华民族历经磨难，饱受凌辱，艰苦卓绝，浴血奋战，用生命和热血浇铸了祖国的神圣河山。用智慧和勤劳绘出了巨